

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一三三三號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行人	喬寶泰
社長	郭榮華
副社長	宋仲
主編	公關
印刷	印刷系
發行	學生活動中心

華岡學會設助學基金

每年二一名每名貳千元

獎勵對華岡學會有貢獻的清寒學生

(本報訊)華岡學會將設立助學基金，作為對華岡學會有貢獻的本校清寒學生的獎勵，每年二名，每名貳千元，詳細辦法正在擬訂中。

麻省海研所教授

阿溫博士昨來訪

(本報訊)馳譽國際之海洋學者地球物理專家、現任美國麻省伍茲侯(Woods Hole)海洋研究所教授、美國海軍高級顧問阿溫博士(Dr. Allyn Vine)，應我國海軍當局之邀，於十八日抵台訪問。除即由美國駐華大使安克志夫婦陪同拜會宋總司令外，並由海洋系主任

社會服務隊

徵 衣物

(本報訊)本校暑期社會服務隊三十人，將由課外活動組郭助教領隊，於七月四日至十一日，在宜蘭縣三星鄉，展開八天的社會服務工作。服務隊隊長、活動中心總幹事郭志龍呼籲同學於整裝

生態調查隊

徵數位隊友

(本報訊)植物系暑期玉山植物生態調查隊，尚缺數位名額。有意者請於二十一日中午前逕至大仁館四樓，植物系辦公室報名。此次植物生態調查隊於七月一日在嘉義市集合，經由埔里、玉山、七月七日返回台中解散。

不得利用正課

辦理社團活動

(本報訊)據課外活動指導組表示，從下學期開始，各社團不得利用正課時間內，辦理活動，若有違反者，除不准公假外，且呈請上級給予適當處分。(2)校際性社團活動，除教

暑期工讀機會

有意者可攜帶學生證於六月廿一、廿二兩天至長安東路一段六十七號聯廣公司報名參加。
△企業雜誌社徵求台中市、台中縣、彰化縣、南投縣各鄉鎮區暑期工讀生二十名。凡居住在以上各縣市鎮之同學皆可報名參加。
有意者可於六月三十日前，攜帶學生證及相片二張，至台中市三民路三段二五三之三號三樓，該社工讀服務組報名。該社表示非常歡迎本校應屆畢業同學至該社服務。

僑生暑修班

廿日前報名

(本報訊)中興大學法商學院將於六月三十日起開僑生暑修班。欲參加暑修的僑生，請於二十日前到王助教處報名。

研究民謠登堂得第 佛門弟子揚眉吐氣

與劉文六博士一席談

(本報特稿)以「台灣民謠曲調研究」獲得教育部博士學位的劉文六博士，畢業於本校三民主義研究所博士班，多年來的潛心研究，終於使他在樂壇上揚眉吐氣。

劉文六博士是台灣高雄人，却說得一口純正的國語。現年三十七歲，已是三個孩子的父親。提起寫論文，溫文嫺淑的妻子林月燕女士，則是他最有力的助手。

廟堂進香，也是他們當時約會的項目之一。在六歲喪母，十一歲喪父，造成劉博士堪稱悲涼的身世，但在他二哥的誘導和鼓勵下，劉博士的才華並沒有被埋沒。這多少受到生活環境的影響，他家的附近就有佛教、基督教及天主教堂，每天聽到的不是唸經就是唱詩歌，使他的童年被音樂所包圍，所充滿。有位天主教的修女把最基本的風琴彈法教給他，可說是他的第一位啟蒙老師，以後張錦鴻、鄧昌國、李抱忱諸位老師，更引導他進窺音樂之堂。

其次他的論文「台灣民謠曲調研究」也與環境有關，他本身是閩南人，他的故鄉高雄旗山附近居住的也都是閩南人，另外還有美濃的客家人，六龜一帶的山地同胞，所以他會唱許多客家山地民謠，尤其精通台灣民謠。在他認為目前的流行歌曲雖為大多數人所喜愛，但格調太低，藝術歌曲又由高和寡，不能為大多數人所接受。至於民謠，則是經過一兩百年流傳下來的，深受民間的喜愛，(如果不受喜愛的話，也流傳不了那麼久。)所以他決定研究民謠的音階、曲調、節奏。選出一百個民謠曲子，以電子計算機統計出某一音階在民謠中出現的次數，以確定民間喜愛的趨向。劉博士認為：民謠乃是取自於民族的心聲，徹底的民謠研究，了解民間喜愛的趨向之後，再求創作，一定能取代流行歌曲的地位。劉博士自幼生長在一個重視教育的家庭裏，祖父受私塾教育，父親則是日據時代的司法書記，相當於現在的律師。那時漢文是不能隨便讀的(尤其其他家對面就是派出所)，但劉博士却經常半夜被父親喊起來背四書，甘苦備嘗。如今劉博士的大兒子和二女兒正跟著他學鋼琴，那種歡愉和諧怎可同日而語？



(本報記者梁玉明)

茁壯中的軒轅學社

本社從民國59年創始至今，已進入第六個年頭；是一個探究宇宙人生真理的學術社團；上宗民族始祖黃帝軒轅氏，下承儒、道、墨各家思想，傍引泰西科學文明，攬萃碎璧，綜合研究之。其宗旨為：「恢復堅強的民族意識，建立崇高的人生觀。」經幾年來的努力，如今已有了豐碩的成果，不僅對恢復中華文化有極大助益，更促進了同學間研究的風氣。本學期新任社長鑑於中華文化不僅侷限於古代哲學範圍，故決定將之擴展。從哲學而文學而史學，三而文顧及。舉凡中華文化必將探究之，且中外古今並重，以求一面宏揚，一面推進，並擷取西洋文化之精華納入吾國之源流。

茲將本學年六個主要計劃列於後：
一、擴展研究範圍，由中國哲學而文、史學，且古今中外並重。
二、舉辦徵文比賽。
三、出版不定期刊物。
四、加強與其他社團聯繫，並合作舉辦活動。
五、增加郊外活動次數。
六、建立起良好的社員感情。

胡蘭成先生致創辦入書

曉峰先生鑒：上 蔣主席書副本承先生閱過，並賜指示，甚感銘，正本已於昨日郵寄心波先生托其轉呈矣。文中有一然而為教育與文化工作者迄今於此有所改進」一句，最是行文之病，事實是立夫先生及先生先後任校長時，提倡讀經之苦心與努力最是難得，惜其結果多為美國式教育制度與教學方法正中書局版專著「精神教育」與「東西文化」歸而讀之，書中有戰時浙大遷至江西泰和，又遷至貴州遵義，先生對學生所作講演，令人起歷史的懷念。而尤以先生論述革命哲學與 總理 總裁之思想學問幾篇，文章正大樸茂，真是堂堂之陣，有節制之師。而僕則如李廣之能，不過一編裨耳。僕自恨於 總裁生前知之太少，乃知學問最要的是知道尊重現前的聖賢。吾人今日生存之意義，惟在於反共復國，而其成功則惟在於三民主義革命，革命同志方當生死共之，僕每有不逮處，乞先生不辭隨時教正之也。僕來此後於同僚中僅得一高懷民教授，於學生中僅得一林慧娥。高懷民研究易經，今時殆無其匹，且其人品真是做學問者。僕初不知，承先生為兩次道及其人，遂與相遇從為良友矣。林慧娥去夏初來請教，導僕遊前山公園，途中談話，他以為 國父是沒有母親的，其後又云「我若得見 蔣總統，我第一樁做的事就是向他跪下來」，僕甚精其言之樸與其情之至純，自此遂收為內弟子而教之，喜其有向上之志氣，一年來頗似有進步。先生聞之想亦莞爾也。書不一一，敬請道安

胡蘭成上

六十四、六、十三



生於五月廿七日晚間離開阿市，車行十餘小時，於次日下午兩點到達 Stillwater，即由張子元學長接往其家暫住，廿九日子元陪往學校註冊，六月一日（開學的前一天）再由子元送到這裏住校（由 Stillwater 到此，約一小時十分鐘的私人汽車路）如今上課已一週了，一切就緒，恭請勿念。

子元在 Oklahoma State University 攻經濟、學分已修完，現在撰著博士論文，子元嫂亦在同校攻社會學，情形與子元同，亦在編寫博士論文之中，他們兩位都非常勤學，待人忠厚而熱誠，子元在校之時，便是讀書認真，巨細不遺的一位，如今，依然如此，研究範圍既廣，藏書亦不少，他已加入美國經濟學會與統計學會，量將來在學術上定有所貢獻，子元嫂學基亦深，又繪得一手好畫，對人更是和藹親切。

校友通訊

劉炳吉

生本學期選了兩門課，因暑假期短而課程進度與春季或秋季完全一樣，因為在暑假期兩個月內，要完成平日四個月課程，故每日上課時數比原春季一週三小時，現一週六小時）同時，指定的作業亦不縮短，故而，讀暑期班，比讀正常學期，要忙碌的多。學校在一個小坡上，距離首城 Oklahoma City 約廿分的汽車路，城內商店寥寥，而中小學校及公立圖書館繞圍四周，頗有文化氣氛，學校圖書館設備不差，每層大廳旁邊，開有若干小房間，室內四把椅子，一張四人用的大桌子，牆壁上掛有一塊小型黑板，將門關上，可放聲讀書或談話討論，（向着大廳的一面牆為玻璃類的透明物資所做內外的人可以相視）當需要參考書時，可到到圖書館架上取來，這種設備，對讀書人，實太便利而有莫大的幫助，生一週來，極大部份時間，在這裏面。

柯克蘭 (David Corcoran) 先生

六月十五日致創辦入函

美國現在正在準備開國二百周年紀念。在兩百多年前，新英格蘭人和中國通商相當活躍，他們把你們傳統，蓋澆之類東西帶回來，大家很歡喜。這是有名的銀匠依照原品仿照起來的，

我帶來送給您，相信您會感到興趣。（編者按：此項銀質蓋碗一隻，已由創辦入轉贈華南博文物館珍藏，供參觀欣賞。）

菲律賓勒佛利柴 (Jose P. Leveriza) 教授

一九七五年六月六日致創辦入函

頃收到中華學術院本年四月十四日所發研士證書非常感謝。

使我深感奮，這不僅是一種榮耀，而且表示永久關係。院之永久關係。本人當竭盡棉薄

第六次公告

獲領獎學金

獎學金名稱	得獎人姓名	金額
喜新水泥公司獎學金	觀 觀 觀 觀 觀	三〇〇〇 三〇〇〇 三〇〇〇 三〇〇〇 三〇〇〇
新竹汽車客運公司獎學金	中 韓 十 觀 觀	二〇〇〇 二〇〇〇 四〇〇〇 四〇〇〇 四〇〇〇
屏東縣政府獎學金	海 德 德 德 德	二〇〇〇 四〇〇〇 四〇〇〇 四〇〇〇 四〇〇〇
台北縣政府清寒獎學金	中 植 經 德 海	一〇〇〇 六〇〇〇 六〇〇〇 六〇〇〇 六〇〇〇
獎學金申請：周凌維基金會獎學金	戲 經 中 政 中	一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇
獎學金申請：限音樂體育科系同學，學業期別學年金額：六〇〇〇	董 孫 楊 黃 廖	一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇
獎學金申請：周凌維基金會獎學金	惠 麗 塗 秋 春	一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇
獎學金申請：限音樂體育科系同學，學業期別學年金額：六〇〇〇	君 錦 生 良 長	一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇 一〇〇〇

服務台

△本報現有一批失物待領，計有眼鏡、車票、洋傘、大學服、夾克、毛衣等，請遺失者速來認領。

△家四吳美娥遺失華岡實習銀行師生定期儲蓄存款印章一枚，聲明作廢。

△哲三鄭淑文遺失學生證，學生六二九一四〇，聲明作廢。

△課務組老嚴於大成館前拾獲非肥皂一包，盼失主前往認領。

△朱燕華於大恩館遺失咖啡色錢包，盼拾獲者送至法文系辦公室。

△日文二部之玲在圖書館遺失黑色雨傘一把，盼拾獲者送至日文系辦公室。

△市一張自方於六月三日在成三〇一遺失圖書館藏書兩本——「現行憲法之監察院糾舉權之研究」及「民主國家的憲法制度」拾到者請送至倫四五三理亭轉交。

△英一A阮美英於活動中心沙袋遺失金邊眼鏡，盼拾獲者送還失主。

△總公推選遺失學生證，聲明作廢。

如有拾獲者請送至化工系辦公室。

△王明鑫遺失鑰匙一串，盼拾獲者送至園藝系辦公室。

- 收發室招領信件如下：
1. Mr. Frank
 2. Prof. K.T.O. Cheng
 3. Mr. Michael Tai Kwang Lee
 4. Prof. Hsiung Hwei Ying
 5. Mr. Sue Y Y Hsieh
 6. H. Chen
 7. Mies Lice Fang
 8. Shan Jzu Hou
 9. Mr. Jose R,S Yow
 10. Chen Wang
 11. C. C. Wang
- 另有一退件
1. Chao Yih Lin